

# 抽象派画作拍出 1.4 亿美元天价

## 作者波洛克英年早逝不睹殊荣



▲“1948年5号”油画拍出1.40亿美元的天价



▲画家波洛克1949年在纽约长岛的工作室里

### 历来最昂贵画作

在近60年前,当经常麻烦不断而又酗酒成性的美国抽象表现主义画家杰克逊·波洛克,在他位于纽约市长岛的画室里往一块光光的画板上洒下点点颜料时,他可能想过也可能没想过这幅画有一天能卖到怎样的价钱。如果他确实想过的话,那他肯定从来没想到会有数百万美元。

11月2日有消息传出说,波洛克完成的最大幅作品之一、被毫无浪漫意味地题为“1948年5号(作品)”的油画,已经以不低于1.40亿美元的价格易手。

出售这幅规格为1.2×2.4米作品的,是洛杉矶娱乐业大亨大卫·格芬。与此同时,如果这宗交易得到证实的话,格芬的要价将使得它成为历来最昂贵的一幅油画,超过此前美国化妆业富豪罗纳德·兰黛购买奥地利画家古斯塔夫·克里姆特的《黄金画作》时支付的1.34亿美元的天价。

### 新买家极为低调

兰黛将《黄金画作》悬挂在自己位于曼哈顿第五大道纽约大都会博物馆对面的新美术馆里,公众有机会在这座

开放的艺术馆内欣赏它,但我们当中的任何人要想获得同等的机会去一睹波洛克的这幅油画,那是极不可能的。据《纽约时报》报道,波洛克油画的买家是墨西哥人大卫·马丁内兹,此人以死守自己的隐私而闻名,据猜测他对于私人收藏也是如此。

不过人们还是能获知马丁内兹现年48岁,是总部位于伦敦的“费恩咨询有限公司”的创始人,该公司擅长于收购第三世界国家债券,在纽约还有一家分支机构。他长期以来热衷于收藏艺术品。这些收藏品最终大多挂到了他两年前以5470万美元的高价,在曼哈顿人气旺盛的时代华纳中心购买的一套超豪华公寓的墙上。

马丁内兹的公寓位于该中心的一栋蓝色玻璃塔楼的第76楼上,前来造访的客人们首先会为360度俯瞰曼哈顿和中央公园而倾倒。但随后他们的目光肯定将落在室内的艺术收藏上,那里已经包括有罗斯科·波拉克(两人与波洛克同为全世界最著名的抽象派画家之一)等人的众多作品。不过该公寓的建筑面积有1100多平方米,马丁内兹可能还是有空余的墙面来悬挂波

洛克的这幅油画的。

### 天才画家英年早逝

波洛克是抽象表现主义代表人物,其黄金时期出现在1950年,这时离他以44岁的英年丧生车轮之下相去不过6年。就在这一年内,他绘制出了包括《秋之韵律》《第32号》《One》在内的一些世界级作品,所有这3幅作品都向观众传递着波洛克美妙绝伦的环形曲线中蕴含着无拘无束的能量。

离开索居的马丁内兹本周买下的油画,是波洛克滴画(抽象表现派画家的一种画法,将颜色滴下,不用画笔)中的一幅经典作品:致密的黄色、白色、栗色和黑色波形曲线,无序地挥洒在一块纤维板上。

波洛克曾说,他的作品都属于即兴创作。“在开始画的时候,我并不明确自己在画什么。画的究竟是什么,要到完成时才能知道。”在创作过程中,波洛克常将画布钉在地板或墙上,随意泼洒颜料后任其在画布上滴流,创造出纵横交错的抽象线条的效果。

### 纽约秋交会令人瞩目

随着波洛克画作交易的

达成,纽约艺术界正在凝神屏息注视着秋季拍卖会的到来,本届拍卖会也许还可能产生拍卖会上历来的最高纪录。今后两周预计出售的作品中,包括作曲家劳埃德·韦伯收藏的一幅毕加索的作品和高更的《拿斧头的男子》。待价而沽的还有波普艺术倡导者安迪·沃霍尔的自画像。

闻名全球的索斯比和克里斯蒂两大拍卖行现在报告说,顾客们对今年拍卖会各宗拍卖的兴趣之高异乎寻常,这是天价艺术品购买者人数达到历史新高的又一个迹象。克里斯蒂为容纳下所有预计将到场的竞拍者,已在其750座的拍卖大厅之外添加了一个侧室。

不过到目前为止,有史以来售价最高的画作看来还得算大卫·格芬的这一幅。而在此之前,创造最高售价纪录的本来应当不是兰黛,而是洛杉矶的赌场巨头斯蒂夫·韦恩,他本来要在10月份以1.39亿美金的价格,将毕加索的一幅作品卖给金融家斯蒂芬·科亨。但在韦恩向朋友们展示这幅画时,他的肘子不慎捅穿了画布,交易最终告吹。

石钟山

## 40年后无鱼可吃?

科学家们警告,如果人类活动对海洋的破坏和过度捕捞等趋势持续下去,那么到2048年,全世界的鱼类和海洋产品数量将处于崩溃边缘。

研究人员对上溯至20世纪60年代的海洋数据及近千年历史记录进行了分析,结果发现海洋多样性——海洋鱼类、贝类、鸟类、植物和微生物等种类——急剧萎缩,目前29%的种类已处于濒临灭绝边缘。据科学家们估计,按照这一速度,到2048年所有海洋生物都将处于崩溃边缘,研究人员将这种状况定义为“渔场捕鱼量将从最高捕鱼量骤降90%”。

该研究报告刊登在最新一期《科学》杂志上。领导此项研究的科学家鲍里斯·沃姆在一份声明中表示:“无

论我们分析潮汐或有关整个世界海洋的研究,我们都会看到相同的景象出现。倘若海洋生物濒临灭绝,我们就丧失了整个海洋生态系统的生产力和稳定性。”

沃姆在加拿大新斯科舍省达尔豪斯大学接受电话采访时说,海洋生物多样性急剧减少主要归咎于过度捕捞和人类活动对海洋环境的破坏。沃姆警告说,生物多样性的崩溃使得海洋生态系统无力抵御全球气候变化、污染、过度开发等连番冲击,自身无法进行恢复。

“这项研究显示,到2050年,我们将没有可以依靠的渔业。”《科学》杂志的国际执行编辑安德鲁·苏登在电话新闻通气会上对记者们说,“这项研究还显示,现在采取行动还不晚。”

沃姆等人表示,为帮助已经无鱼可捕的地区恢复鱼类资源,需要设立海洋生物保护区和禁渔区,这在美国大西洋沿岸的乔治海岸一带已经证明是行之有效的办法。这对渔民有经济上的好处外,还有利于保护环境。

杨孝文



这种景观40年后可能消失

## 网络站点上月过亿

美国有线电视新闻网(CNN)1日报道,网络信息高速公路10月迎来成长路上重要里程碑,网站数量突破1亿大关。法新社2日说,这一数量现已攀升至1.01亿。

美国因特网监测公司“网器”公司(Netcraft)自1995年起开始跟踪网络的发展变化。“网器”公司说,因特网10月迎来重要里程碑。该公司职员里奇·米勒说:“网络上有1亿家有域名和内容的站点。”米勒说,其中4700万或4800万家网站更是频繁更新网上信息。

“网器”公司采用域名系统找到网络站点,得到网站数量。“网器”公司10月的报

告公布了这些信息。

过去两年间,博客(个人网络日志)及网上购物的兴起和创建网站操作的简单化等因素结合在一起,使得网站数量猛增。米勒说,网站诞生的关键在于,创建网站更容易,用网站赚钱也更容易。据法新社报道,网站数量在2005年增加了1700万,在2006年增加了2740万。“网器”公司说,美国、德国、中国、韩国和日本的网站发展速度最快。

根据“网器”公司提供的数据,在1995年,全球仅有网站1.8万家。1989年,欧洲核子研究中心的蒂姆·伯纳斯-李创建了世界上首家网站。新华社

## 百万蝙蝠围困美国小镇

日落时分,黑色遮盖天空,不是因为夕阳西下,而是因为数百万只蝙蝠在空中飞舞。这是美国佐治亚州阿梅里克斯镇每天黄昏时的情景。当地居民苦不堪言。

### 蝙蝠数量远超居民

这个小镇里的蝙蝠并非“原住民”,而是大约10年前从得克萨斯州和更远的西部地区远道而来。多年来,它们在拥有1.7万人的阿梅里克斯镇繁衍生息,数量稳步增长。

阿梅里克斯镇之所以能成为蝙蝠的“乐土”,是因为那里有众多老式房屋,房屋密封情况糟糕,阁楼上有足够多的缝隙让蝙蝠“钻空子”。

这些蝙蝠以蚊子和其他昆虫为食,夜间成群飞出它们的“官邸”觅食。当清晨的太阳

升起时,它们又成群飞回阁楼里的巢穴。虽然这些蝙蝠帮忙控制了当地昆虫的数量,但它们的排泄物却让房屋主人大伤脑筋。小镇居民特里普·波默罗伊为驱赶住宅里的蝙蝠,已花费了约1500美元。

### 可能传染狂犬病

蝙蝠污染室内环境已经让居民头疼不已,而它们能传播狂犬病更是令人惶恐不安。美国疾病控制和预防中心统计数字显示,美国1990年至2005年间的39起人类感染狂犬病事件中,31起与蝙蝠有关。

蝙蝠牙齿微小,因此人们可能被它们咬伤却毫无知觉。不仅如此,人们被蝙蝠抓伤或者接触它们的唾液都可染上狂犬病,且一经染病,必须在

30天内注射6次抗狂犬病药剂,否则可能有生命危险。

### “蝙蝠侠”出马治蝙蝠

阿梅里克斯镇居民虽然对蝙蝠痛恨不已,但却不能捕杀这些动物,因为它们受佐治亚州法律保护。在佐治亚州,捕杀蝙蝠属违法行为,最高可获刑一年,并需缴纳1000美元罚款。

在这种情势下,阿梅里克斯镇出了一个“蝙蝠侠”。

这名“蝙蝠侠”名叫乔治·珀金斯,今年56岁,上世纪90年代初创办了名为“蝙蝠打击者”的公司。他身披电影《蝙蝠侠》男主角的那款披风,驾驶的“坐骑”款式也同电影中男主人公驾驶的汽车如出一辙。珀金斯命名自己的办公室为“蝙蝠洞”。

蝙蝠可以在一枚硬币大小的孔洞中挤进挤出,因此一般的堵洞方法很难奏效。专业驱赶蝙蝠的珀金斯用密封胶和金属网对房屋上的孔洞加以处理,使这些洞成为“单行路”——蝙蝠能从屋里飞出去,但飞不进来。

珀金斯说,自己经常被蝙蝠咬伤,因此经常注射狂犬病疫苗。

虽然有如此“绝活”,但由于蝙蝠数量不断增多,珀金斯一个人还是难以招架,因此当地居民向州政府寻求帮助。州政府已允诺提供计划,试图将这些蝙蝠转移到专用的“蝙蝠房屋”中去,使当地居民摆脱困扰。

刘鹏(新华社供本报特稿)

## 路上醒来再不记得自己是谁

### 美一男子苦苦寻找过去所有记忆



失忆者英格拉姆和女友汉森

一个人醒来时不知身在何处、自己是谁,所有记忆全部消失,甚至连自己的爱人都记不得,这不是电影中的情节,而是美国男子杰夫·英格拉姆的真实遭遇。帮助他找回记忆,已经成了美国的热门话题。

### 途中昏迷迷失自我

英格拉姆现年40岁,家住华盛顿州奥林匹亚。英格拉姆9月6日开车前往加拿大探望一名患癌症病危的朋友。接下来的几天,他音信全无。9月10日,英格拉姆从昏迷中醒来,发现自己的车、钱包和身份证都不见了,身边只有8美元。他头疼得厉害,心里感到恐慌,因为他不知道自己身在何处,也不记得自己是谁。

英格拉姆忍着剧烈的头痛在街上徘徊,寻求路人帮助,路人告诉他,他在科罗拉多州丹佛市。他说:“我走了大约6到8个小时。”当他在丹佛市找到一家健康中心时,他浑身发抖,流着泪。

他用约翰·多伊这个名字挂了号,医生对他进行检查后诊断说,他患上的是由于身体机能紊乱而导致的一种精神分裂性失忆症,这是一种罕见的

失忆症,可能是压力过大所致。

### 电视求助女友伸手

英格拉姆的遭遇引起美国媒体的广泛关注。10月22日,他出现在丹佛市一个电视节目中,为自己寻找“身份”。他在节目中说,他不知道自己是谁,是怎样来到科罗拉多州的。

英格拉姆的未婚妻珍妮·汉森和家人看到节目,通知汉森“认领”英格拉姆。汉森在州政府工作,英格拉姆现在失业,两人3年前在网上相识,去年夏天订婚。汉森向丹佛警方提供了英格拉姆的照片和体貌特征。汉森在西雅图机场迎接被送回来的英格拉姆,可他已经不记得她是谁。汉森认为,是那位朋友濒临死亡所带来的压力导致他失忆。

汉森说,她正努力为英格拉姆拼凑失去的记忆,她还要和英格拉姆一起慢慢地重新了解对方,然后再决定是否结婚。

她希望英格拉姆的失忆症会痊愈。但目前,医生还没找到有效方法来治疗英格拉姆的病。

### 一切“都是新的”

汉森说,当他们从机场回到家中,英格拉姆对他们的房子、宠物和家人都不认识,“每件事对他来说都是新的”。英格拉姆在家中翻看照片,听家人讲故事,读以前和家人朋友来往的信件,但他还是对往事一无所知。英格拉姆说:“家庭假期、高中毕业、毕业舞会之夜……第一支舞、初吻,我全都不记得了。”他甚至不记得两人相识相恋求婚的经历。

英格拉姆的朋友告诉他,他失忆后的性格和生活习惯同以前基本一样,但也有一些小改变。如他以前不喜欢吃青椒和椰子,但现在喜欢。英格拉姆家人说他曾在1995年失忆,并有9个月不知所踪。

闫超(新华社供本报特稿)